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Перелік умовних позначень
ЄАЕС - Євразійський економічний союз

ЄврАзЕС  - Євразійське економічне співтовариство

ЄЕП - Європейський економічний простір 

ЄПС -  Європейська політика сусідства 

ЄС – Європейський Союз

ЗВТ - Зона вільної торгівлі

МС – Митний Союз

ОДКБ – Організація Договору про колективну безпеку

ПВЗВТ - Повна та всеохоплююча зона вільної торгівлі між Україною та Європейським Союзом
РФ – Російська Федерація

СП - Східне партнерство

Вступ

Актуальність дослідження. В силу своїх сильних культурних, історичних та економічних зв'язків країни-учасниці Європейського союзу давно зацікавлені в зміцненні відносин зі своїми сусідами. В даний час актуальними стають проблеми, пов'язані з розвитком і модернізацією держав Східної Європи і впливом, що чинить на цей процес Європейський Союз. Це обумовлено, перш за все, тим, що в Європі можна виділити регіони, які розвиваються швидше за інших, тобто, соціально-політичний розвиток європейських країн не являє собою рівномірний процес. В умовах інтенсифікації міжнародних обмінів і міграції і збільшеної взаємозалежності в світі, подібна нерівномірність розвитку створює цілий ряд загроз для країн Євросоюзу. 

З метою зниження негативних наслідків нерівномірності розвитку країн Європи та для забезпечення безпеки і політичної згуртованості європейського континенту Євросоюзом була розроблена цілеспрямована політика щодо сусідніх держав, яка охоплює різні політичні та соціально-економічні аспекти. З 1995 р. в рамках «Євро-Середземноморського партнерства", країни ЄС будують платформу для співпраці з країнами Середземноморського басейну. Починаючи з 2003 р., інші країни-сусіди ЄС також були включені в Європейську політику сусідства - першу згуртовану ініціативу ЄС, спрямовану на підтримку економічної модернізації і політичних реформ в цих країнах, на зміцнення добробуту, стабільності і безпеки всіх зацікавлених сторін і створену у відповідності з основними стратегічними завданнями, визначеними у Європейській стратегії безпеки.

Однією з програм, що є частиною загальноєвропейської політики сусідства, є регіональна програма ЄС «Східне партнерство». Важливість цієї програми для ЄС на сьогоднішній момент обумовлена найбільшим розширенням Європейського Союзу в 2004 році, після якої Східна присутність в ЄС різко збільшилася. 

Країнами-учасницями програми «Східного партнерства» є: Азербайджан, Вірменія, Білорусь, Грузія, Молдова та Україна. Ініціатива реалізується як у двосторонньому, так і в багатосторонньому форматі з метою підтримки реформ у країнах-партнерах,  головно, шляхом укладання угод про асоціацію, створення зон вільної торгівлі та лібералізації візового режиму між ЄС та східними претендентами на вступ до Євросоюзу. Реалізація Східного партнерства основується на підході “більше за більше”, коли підтримка з боку ЄС є диференційованою та пропорційною до обсягів реформ у країнах-адресатах східної політики. 

Актуальність теми дослідження обумовлена наступними факторами:

1. Програма «Східне партнерство», яка ініційована відносно недавно (травень 2009 р.) і продовжує активно розвиватися, ще мало вивчена і з цієї причини викликає самий безпосередній інтерес як українських, так і зарубіжних дослідників.

2. Проект «Східне партнерство» має не тільки академічне, але і практичне значення для країн, залучених в дану програму або знаходяться по сусідству з цим регіоном. Так, даній програмі приділяється велика увага як українськими зовнішньополітичними установами, так і експертно-аналітичною спільнотою, оскільки Європейський регіон має стратегічне значення для нашої країни. 

3. Оскільки Україна - стратегічний партнер Європейського Союзу, то  проект «Східне партнерство» є вкрай важливим для ефективної реалізації зовнішньої політики України, позаяк є одним із механізмів повноцінної інтеграції української спільноти до Європейського Союзу, дієвим чинником проведення демократичних перетворень, а в умовах російсько-українського конфлікту - своєрідним гарантом безпеки. Особливої актуальності проблематика ініціативи Східного партнерства набуває в умовах активізації експансіоністської зовнішньої політики Російської Федерації, суперечностей всередині Європейського Союзу та відсутності тут уніфікованої позиції щодо вирішення нагальних політичних і безпекових проблем європейського регіону.
Об'єктом дослідження виступають відносини Європейського Союзу з країнами-членами проекту «Східне партнерство»  на сучасному етапі.

Предметом дослідження є процес реалізації різних програм співробітництва в рамках ініціативи ЄС «Східне партнерство».
Мета дослідження – виявлення основних закономірностей, етапів, проблем та перспектив розвитку відносин ЄС та пострадянських країн в рамках ініціативи «Східне партнерство».
Для досягнення даної мети були поставлені наступні завдання:
1) визначити причини створення європейського проекту «Східне партнерство»;

2) з’ясувати сутність, основні ідеї та інституційну структуру проекту «Східне партнерство»;

3) розглянути особливості реалізації проекту «Східне партнерство» в пострадянських країнах;

4) описати український вектор політики «Східного партнерства»;

5) проаналізувати основні проблеми реалізації проекту «Східне партнерство»;

6) обґрунтувати перспективи розвитку ініціативи ЄС «Східне партнерство» на  сучасному етапі.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 2009 р. по теперішній час. Нижня межа визначається початком програми Східного партнерства, верхня - останнім самітом партнерства у Брюсселі (листопад 2017 року).
Методи дослідження. В процесі дослідження використано наступну систему методів: історико-генетичний та причинного зв’язку (під час визначення причин створення європейського проекту «Східне партнерство»); методи аналізу і синтезу (під час дослідження сутності, основних ідей та інституційної структури проекту «Східне партнерство»); системного аналізу та порівняння (під час вивчення особливостей реалізації проекту «Східне партнерство» в пострадянських країнах); принцип об'єктивності та  політико-правовий метод (під час дослідження українського вектору політики «Східного партнерства»); герменевтичний та проблемно-хронологічний методи (під час дослідження основних проблем реалізації проекту «Східне партнерство»); наукової абстракції та узагальнення (під час обґрунтування перспектив розвитку ініціативи ЄС «Східне партнерство» на  сучасному етапі).

Характеристика основних джерел інформації. Становлення та розвиток ініціативи Східного партнерства є темою досліджень тих науковців, які всебічно вивчають європейський інтеграційний процес у політико-безпековому та економічному вимірах.
За тематичним принципом наявні публікації можна поділити на наступні категорії:

1. Роботи щодо проекту "Східне партнерство" в цілому, в яких вивчаються особливості формування програми, саміти Східного партнерства, механізми управління та фінансування даної ініціативи.
Так, сутність, етапи розвитку, інституціональну структуру ініціативи "Східне партнерство" аналізували: О.В. Арутюнян [2; 3; 4], М.А. Вахудова [7], В. Дальський [16], О. Добржанська [17], Н. І. Карманова [24], А.З. Кваріані [25], В. Манжола [36], С. В. Мусієнко [38], А.В. Погорельський [50], Н. Романюк [56], Е.Ю. Трещенков [69], А.В. Чернова [74], Л.Г. Чувахіна [75], О. І. Шаповалова [77], А. Міхальський [91], А. Вілсон [96] та ін.
 2. Публікації, присвячені загальним відносинам Європейського Союзу з Україною в рамках Східного партнерства.
Тут слід виокремити праці таких науковців, як: Т. Андрухович [1], Д.А. Белащенко [5], Ю. В. Брень [6], А. Гетьманчук [11], А. Г. Гуменюк [15], У. Ільницька [23], А.  Кубілюс [29], Л. Літра [30; 32], І. Максименко [33], В. А. Мандрагеля [35], А. Марченко [37], І. Нагорняк [40],  М. Ожеховський [41], Ю. Палагнюк [44], Л. Парно [45], О. Полторацький [51], К. Райк [52], С. Сидоренко [59; 60], О.В. Снігир [64], В. Г. Ціватий [72],  І.В. Яковюк [79], С. Грант [83], Дж. Грессел [84], Дж. Мьоршеймер [89], А.Вілсон [97] та ін.
3. Дослідження, присвячені проблемам подальшого розвитку проекту "Східне партнерство" та обґрунтуванні напрямків їх вирішення. 

Цьому напрямку досліджень присвячені праці таких вітчизняних та зарубіжних вчених, як: О. С. Вонсович [8], Ю. А. Габер [9], Д. Гайдай [10], Н. Єреміної [18], Д. В. Зубко [22], А. Коваль [26], І. Козловського [27], В. В. Копійка [28], В. М. Малік [34], І. Нагорняк [39], Т. Ю. Перга [46], Г. Плащинського [49], Н. Романюка [57], А.О. Сергуніна [58], Т. В. Сидорука [61; 62; 63], Я. Турчина [70], Л. Чекаленко [73], О.І. Шаповалова [76], Л.Каскунаса [87] та ін.
Наукова новизна роботи полягає в тому, що здійснено комплексне спеціальне історичне дослідження становлення та розвитку ініціативи ЄС «Східне партнерство» в 2009-2017 рр., в ході якого сформульовано низку теоретичних висновків і узагальнень. 

Теоретичне і практичне значення дослідження полягає в систематизації і узагальненні матеріалу, осмисленні його ролі в історичному розвитку відносин Європейського Союзу і країн-учасниць Східного партнерства. Що стосується практичної значущості роботи, то запропоновані матеріали можуть бути використані як теоретична основа для подальших наукових розробок, при викладенні курсів «Міжнародні відносини», «Політологія», а також для підготовки семінарів, конференцій, лекцій, навчальних посібників, наукових статей.

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують шість підрозділів, висновків та списку використаних джерел.
Висновки
Отже, підводячи підсумок, можна зробити наступні висновки.

1. У травні 2009 року було створене «Східне партнерство», що представляє собою східний вимір Європейської політики сусідства. З ініціативою про його створення виступили Польща і Швеція. Суть ініціативи полягала у пропозиції ЄС розвивати інтеграційні зв'язки з пострадянськими країнами. У програму співробітництва були включені Грузія, Азербайджан, Україна, Молдова, Білорусь і Вірменія. 7 травня 2009 року було проведено перший спеціальний саміт Євросоюзу у Празі, на якому прийнята Спільна декларація і офіційно затверджена програма «Східне партнерство», яка передбачала створення необхідних умов для прискорення політичної та економічної інтеграції між ЄС і зацікавленими країнами-партнерами шляхом сприяння у проведенні політичних та соціально-економічних реформ в країнах-учасницях «Східного партнерства». Основними причинами створення європейського проекту «Східне партнерство» можна вважати: неефективність Європейської політики сусідства на східному напрямку; неефективність «планів дій» і ізоляція Білорусі; посилення значення Східної Європи в європейських справах; військовий конфлікт у Південній Осетії, зміна політики Росії щодо сусідів і підвищення ролі енергетичної безпеки; усунення США від активної політики в регіоні, тиск російської економіки на місцевий бізнес країн-членів «Східного партнерства» з метою отримання контролю над окремими галузями економіки, а також прагнення ЄС до посилення свого впливу на світову політику. Крім того, важливим фактором, що спонукав до реалізації ініціативи, на думку деяких експертів, стала газова криза 2009 року між Росією та Україною, яка зайвий раз продемонстрував ЄС його залежне становище та необхідність побудови стратегії енергетичної безпеки, а також альтернативи отримання ресурсів.

2. Аналіз програми «Східне партнерство» свідчить про те, що ця ініціатива передбачала тісну співпрацю з країнами-партнерами в таких сферах, як зовнішня політика і безпека, права і свободи, економіка та співпрацю по секторах, а також культура. «Східне партнерство» визначає своєї довгострокової метою лібералізацію візового режиму - аж до повного скасування віз. При цьому програма не давала гарантій, але і не виключала можливості прийняття в майбутньому до Європейського союзу пострадянських східноєвропейських держав-сусідів у разі успішної взаємодії, проведення реформ і просування європейських цінностей. Програма мала досить значну фінансову підтримку з моменту створення і фінансується досі. Були заплановані нові вливання коштів у розвиток регіонального співробітництва. Серед установ «Східного партнерства», створених з метою співробітництва, можна назвати такі: саміт «Східного партнерства» - зустрічі глав урядів/держав ЄС та країн, включених у проект, вони мають програмний характер, а їх мета - визначення основних напрямків «Східного партнерства» (проходить раз на два роки); саміт міністрів закордонних справ - щорічні зустрічі, які оцінюють співпрацю в рамках чотирьох урядових платформ «Східного партнерства»; зустрічі на міністерському рівні; зустрічі раз в півроку з співпраці в рамках чотирьох урядових платформ (демократія, верховенство закону і стабільність, економічна інтеграція та зближення з політикою ЄС за секторами).

3. Процес реалізації проекту «Східне партнерство» в пострадянських країнах охоплює декілька етапів: початковий етап з травня 2009 року до початку 2011 року; етап підйому 2011-2013 рр.; кульмінаційний і в той же час переломний момент, який припадає на другу половину 2013 року і етап спаду до кінця 2016 року; нинішні спроби активізувати діяльність програми. Спочатку основною метою програми було за допомогою системної трансформації держав здійснити перехід на новий рівень відносин з ЄС – укладення Угод про асоціацію та поглиблену і всеосяжну зону вільної торгівлі. І хоча Східне партнерство на  початковому етапі свого розвитку було не дуже результативним, що пов'язано в першу чергу з недоліком фінансування, але з 2011 року програма почала набирати обертів. Найважливіший етап переосмислення Східного партнерства настав після Вільнюського саміту 28-29 листопада 2013 р., де йому було завдано нищівної поразки - за два місяці до нього Вірменія відмовилась від продовження роботи над підготовкою угоди про асоціацію з ЄС, а за нею Україна - геополітично ключова держава регіону, більша (за кількістю населення й ВВП) від решти п’яти країн Східного партнерства разом узятих - відмовилась підписувати вже готову угоду. Далі - гірше: анексія Росією Криму і російсько- український конфлікт на Донбасі, який вибухнув у 2014 р., радикально змінили ситуацію у Східній Європі, і найбільш зловісно - у сфері безпеки. Цей період можна охарактеризувати як кризу програми Східного партнерства. На наступному саміті 21-22 травня 2015 р. у Ризі ЄС сподівався реабілітуватись після геополітичної поразки у Вільнюсі і оновити та посилити співпрацю з країнами-партнерами. За період 2015-2017 рр. відбулися деякі позитивні коригування проекту «Східне партнерство». Зокрема, встановлення більш чіткої залежності між допомогою ЄС та реформами у країнах-партнерах (принцип «більше за більше»), зміцнення партнерства з суспільствами країн-сусідів та активізація підтримки позаурядових організацій в державах-партнерах, чіткіше зміщення акцентів на питання стабілізації та реформ і, що особливо вирізняється новизною, співробітництво в галузі безпеки. Незважаючи на часту критику, Східне партнерство все ж змогло досягти певних результатів в системній трансформації країн, але не у всіх високі результати, у зв'язку з чим співпраця в рамках Східного партнерства для її учасників тепер йде на «різних швидкостях». 

4. Аналіз українського вектору політики «Східного партнерства» показав, що сьогодні Україна вичерпала рамки максимально можливого зближення з ЄС. З одного боку, повільні реформи та темпи виконання Україною Угоди про асоціацію не сприяють появі інтересу ЄС до тісніших відносин. З іншого боку, під тиском євроскептиків уряди країн ЄС уникають будь-якого подальшого зближення з Україною, Грузією та Молдовою яке вимагатиме суттєвого збільшення фінансових ресурсів для цих країн та здатне викликати найменші міграційні побоювання. Саміт Східного партнерства 2017 року показав, що ЄС не готовий виходити за межі існуючих механізмів співпраці з Україною. Як наслідок, збільшення риторики щодо вступу в ЄС чи ідея проведення відповідного референдуму буде збільшувати невизначеність Брюсселя навколо тіснішого співробітництва з Києвом. Незважаючи на заявлені очікування, Україна не має реальних шансів отримати «Європейський план для України» в силу багатьох об’єктивних причин: наявність вже існуючих фінансових інструментів, низька довіра до української влади, небажаний прецедент для інших країн, вплив євроскептиків.

5. Багато проблем, з якими стикаються держави Східного партнерства, випливають із небажання Російської Федерації поважати їх суверенітет і намагання зберегти свою «сферу впливу» на пострадянському просторі. Від часу появи ЄПС у 2004 р., а згодом СП, Росія не приховувала свою стурбованість тим, що з поширенням європейських стандартів у Східній Європі вона неминуче тяжітиме до ЄС. На відміну від країн Західних Балкан, держави Східного партнерства – це зона «особливих російських інтересів». І доки більшість столиць ЄС будуть схильні зважати на цей чинник, доти Східне партнерство буде позбавлене будь-якої політичної символіки і прив’язки до можливості набуття повноправного членства в ЄС країнами-партнерами. Маловірогідно, що ЄС буде вносити будь-які серйозні зміни до Східного партнерства у найближчі роки. Він сьогодні більше переймається своїми внутрішніми проблемами, на їх фоні має менше ресурсів і брак бажання держав-членів для інвестування в регіон. Тиск популізму, політичного реалізму, схильність багатьох держав-членів враховувати «російський чинник» також стоять на заваді амбітному перегляду проекту «Східне партнерство».

6. Сьогодні очевидно, що основними чинниками, які спонукають Брюссель визначити нові пріоритети Східного партнерства, є агресивна зовнішня політика Росії, зокрема й щодо України як реального претендента на вступ до ЄС. На даний час наголошується на доцільності створення нової оборонної стратегії Європейського Союзу, до реалізації якої повинні активно долучитися східні країни ЄС, де особливе місце має посісти Україна. Відтак, пріоритетним напрямом посилення політики ЄС у східноєвропейському регіоні має стати активізація участі західних партнерів у розв’язанні конфлікту на території України та процесі постконфліктного відновлення. Повноцінне застосування Східного партнерства як складової європейського інтеграційного процесу можливе за умови спільної позиції країн-членів ЄС у виробленні пріоритетів цієї ініціативи, зменшення російського фактору в її реалізації, а також внутрішніх демократично зорієнтованих реформ країн-адресатів СП. Ефективність такої співпраці залежатиме щонайменше від трьох показників, а саме: реформування СП та наповнення його новим реальним змістом, політичною волею всіх сторін до розвитку співпраці та спільною відповідальністю за її результати. Отже, Східне партнерство потребує перегляду за кількома напрямками. По-перше, ЄС має визнати політичні реалії у країнах-партнерах і відповідно адаптувати свої очікування щодо реформ, політику щодо урядів і позаурядових сил. По-друге, оновлений підхід до відносин з державами-партнерами має враховувати їх чутливість до зовнішнього тиску, передусім «больові точки», які залишають їх відкритими для впливу Росії, і запропонувати шляхи, які б дозволили його мінімізувати в сенсі нарощування «м’якої сили» ЄС у найближчому сусідстві і можливостей протидії «жорсткій силі» Кремля. По-третє, ЄС має замислитися над тим, які проміжні стимули він може запропонувати своїм проєвропейськи орієнтованим східним сусідам (Грузії, Молдові, Україні), аби поступово прокладати шлях до визнання за ними статусу потенційних кандидатів на членство за умови незворотності внутрішніх перетворень.
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Додаток

Таблиця 1

Індекс демократії в країнах Східного партнерства у 2008-2017 рр. [92]

	Країна
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Азербайджан
	6
	6,25
	6,39
	6,46
	6,57
	6,64
	6,68
	6,75
	6,86
	6,93

	Білорусь
	6,71
	6,57
	6,57
	6,57
	6,68
	6,71
	6,71
	6,71
	6,64
	6,61

	Вірменія
	5,21
	5,39
	5,39
	5,43
	5,39
	5,36
	5,36
	5,36
	5,36
	5,39

	Грузія
	4,79
	4,93
	4,93
	4,86
	4,82
	4,75
	4,68
	4,64
	4,61
	4,61

	Молдова
	5
	5,07
	5,14
	4,96
	4,89
	4,82
	4,86
	4,86
	4,89
	4,93

	Україна
	4,25
	4,39
	4,39
	4,61
	4,82
	4,86
	4,93
	4,75
	4,68
	4,61


 Таблиця 2

Індекси за окремими критеріями Фрідом Хауз у країнах Східного партнерства в 2008 та 2017 рр. [92]

	
	Національне
демокра-тичне
управління
	Електо-​
ральний
процес
	Грома-​
дянське
суспільство
	Незалежні
медіа
	Місцеве
демокра-​
тичне
управління
	Незалеж-​
ність
правосуддя
	Корупція

	Країна
	2008
	2017
	2008
	2017
	2008
	2017
	2008
	2017
	2008
	2017
	2008
	2017
	2008
	2017

	Азербайджан
	6
	7
	6,5
	7
	5,25
	7
	6,25
	7
	6
	6,5
	5,75
	7
	6,25
	7

	Білорусь
	7
	6,5
	7
	6,75
	6,5
	6,25
	6,75
	6,75
	6,75
	6,75
	6,75
	7
	6,25
	6,25

	Вірменія
	5,25
	6
	5,5
	6
	3,5
	3,75
	5,75
	5,5
	5,5
	5,75
	5,25
	5,5
	5,75
	5,25

	Грузія
	5,75
	5,5
	4,75
	4,5
	3,5
	3,75
	4,25
	4
	5,5
	5,25
	4,75
	4,75
	5
	4,5

	Молдова
	5,75
	5,75
	3,75
	4
	3,75
	3,25
	5,5
	5
	5,75
	5,5
	4,5
	5
	6
	6

	Україна
	4,75
	5,75
	3
	3,5
	2,75
	2,5
	3,5
	4
	5,25
	5
	4,75
	5,75
	5,75
	5,75
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